
Oron ioa ecor1.on1 ică 
-- Absolvenţii şcoalelor de meserii la ţară 

Cine cunoaşte istoricul şcoalelor romîne, nu se poate plînge că nu 
s'ar fi dat învăţămîr11:ului nostru profesional, char de la început, toată 
atenţiunea ce i se cuvine. Dimpotrivă, este uşor de constatat că toţi acei 
care, în cursul vremilor, au fost chiemaţi s"' îndrume şcolile de meserii, 
au lucrat din toată inima spre a ridica şi r~spîndi cit mai mult acest în

. văţtlmînt. 

D. ·p, P. Carp a cheltuit 2y. milioane lei cu clădirea localurilor şi 
atelierelor bine înzestrate ale şcolilor de arte şi meserii. Regretatul George 
Palladi, vizitîndu-le mai tîrziu şi găsindu-le fără scule şi material, le-a 
dotat din belşug spre a'şi putea urmări scopul. D. Sp. Haret, dorind să 

se foloseasca de acest învăţămînt cît mai multă lume şi mai ales acei 
care se află în leg~tură cu agricultura, i-a dat o aşa dezvoltare înclt as
tăzi fie-care judeţ are cel puţin o şcoală de meserii. Înfine actualul domn 
ministru al instrucţiuriii,-după cît ştim-are inteniiunea de a crea şcoale 
normale pentru maiştri, măsun1 menită să asigure recrutarea unui perso
nal didactic şi mai bine pregătit pentru şcoalele noastre de meserii. 

Negreşit că lucrurile nu se vor opri aici şi că perfecţionarea ace
stor aşăzăminte culturale şi tecnice va merga înainte, paralel cu nevoile 
tArii şi. cu progresele timpului; dar, ni se pare interesant a cerceta dacă 
utilizarea capitalului de cunoştinţi, dobîndit · de absolvenţii şcoalelor noas
tre de meserii nu s'ar putea face, chiar de pe acum, într'un chip mai 
rentabil pentru ei şi mai folositor pentru ţară.- La această întrebare ne 
vom încerca să răspundem aici. 

Cu prilejul anchetei industriale executate de ministerul agricultu
rii, industriei, comerţului şi domeniilor-lucrare Ia care am luat şi noi 
parte-cercetînd răsyJUnsurile primite Ia chestionarul industriei mici, am 
putut constata, între altele, următoarele două fapte interesante: 

1. Toate meseriile introduse de curînd în ţară, care constitue aşa 
zicînd .ceva nou" pentru noi, sînt aproape numai in mîna Evreilor. 
Aşa, în majoritate, ei sînt instalatorii soneriilor electrice, a căror între
buinţare în ţara noastră este relativ nouP. Primii ingineri electriciani în 
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Rominia au fost Evrei şi astăzi tot ei sint cei mai numeroşi. Mergind 
!flai depaite, constatăm că aproape toţi dentiştii sint deaseminea Evrei. 
lntr'un cuvint, mai toate specialităţile nouă şi care, nu e nevoie să mai 
spunem, sînt mai bine remunerate, se exercită de cătră Evrei. 

2. Mai toate atelierele meseriaşilor Evrei · sint de o creaţiune cu 
atît mai recentă, cu cît ne apropiem mai mult de Dunăre. Şi faptul se 
explică astfeliu : Dacă latul este tinechegiu in Bacău, fiul, tinechegiu şi 
el, va merge să se aşeze de pildă la Focşani, căci concurenţa este mai 
.aprigă între Evreii mai numeroşi la Bacău, de cit între Evreii şi Rominii 
din Focşani, unde, aceşti din urmă mai pot g~si la rigoare şi cîte un loc 
.de funcţionar ... 

Aceste fapte ne învederează o mare calitate a meseriaşului Evreu, 
.calitate pe care trebuie nu numai să o cunoaştem, ci chiar să căutăm a 
:ne-o apropria: prevederea. Spre a înlătura concurenţa, ceea ce este foarte 
firesc, el îşi întrebuinţează toată prevederea nu numai în alegerea mese
:riei, ci şi în alegerea localităţii unde are să profeseze. 

Tot aşa procedează oare şi absolventul şcoalei noaatrc de me
:serii ?-Nu; pe cînd Evreul îşi alege meseria în care are de luptat cu 
mai puţini concurenţi, absolvenţii noştri, chiar de la întrarea lor în şcoală, 

:aspiră cu toţii să ajungA ajustari ori lăcătuşi sau-cum zic ei-.meca
.nici ", adică să îmbrăţişeze tocmai meseria aceia în care le fac cea mai 
·mare concurenţ;1 ucenicii eşiţi din atelierile private. Tot aşa, pe cînd 
meseriaşul Evreu îşi alege cu prevedere localitatea, absolvenţii noştri alear

;gă cu toţii la Bucureşti, cătînd locuri mai ales în atelierile Statului, un
,de concurenţa este aşa de mare. Şi cu toatea acestea, chiar cu neajun
·surile învăţămîntului lor profesiona actual, ce cîmp larg deschis ar avea 
;absolvenţii noştri în comunele rurale, unde pe lîngă că şi-ar putea creJ 
frumoase situaţiuni personale, ar aduce in acelaşi timp şi aşa de însem
:nate servicii ţării ! 

La ţară este o aşa mare nevoie de meseriaşi, încît absolvenţii 

:şcoalelor noastre de meserii, dacă ar duce acolo deprinderile de muncă 
.:Şi energie cîştigate în şcoală, ar fi primiţi cu braţele deschise. Gospo
.ctarii de la ţară s'ar grăbi să-i alipeasc•\ familiilor lor şi încetul cu înce
·tul ei ar înlocui acolo, în viaţa economică a ·satelor, pe răzăşii acei care 
odinioară l'au făcut pe Stefan cel Mare-mare, iar ţara lor admirat:\ de 
.o lume intreagă.-Şi nu se poate zice cil locurile sint ocupate ... Locu
:rile de meseriaşi statornici la sate le sint pitstrate prin însăşi puterea le
,gilor ţării, în a căror lipsă, ele ar fi fost de mult umplute ; iar sătenii 

;îi aşteaptă acolo cu nerabdare, avînd nevoie de ajutorul lor nu numai 
.ca meseriaşi iscusiţi ci şi ca oameni cu ştiinţă de carte. 

Acei care au urmărit congresul băncilor populare, au putut vedea 
,ce lupta aprigă au început obştiile ţl1răneşti spre a ajunge să cultive 

1pentru ele, pămîntul pe care l'au arat şi sămănat atîta vreme pentru 

.. 
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alţii. Ni s'a spus *) la ultimul congres că sint 53 de obştii ţărăneşti care 
au luat pînă acum moşii în arendă, iar numărul lor are să creasca con
siderabil sub aripa ocrotitoare a bancilor populare.-Ei bine, toate acele 
obştii au nevoie de fierari ca să le dreagă plugurile, de mecanici ca să 
le conducă maşinile de treierat, de lăcătuşi şi ajustari ca să le rep:ne ; 
au n~voie de ro tari şi caretaşi pentru carele lor de povoară ·şi pentru 
căruţele uşoare. Este şi are să fie atîta de lucru la ţară, încît oricine 
trebuie sl se întrebe cu mirare: de ce absolvenţii noştri stau la oraşe 
ori se grămădesc în Bucureşti, unde duc o viaţă plină de greutăţi ?
La ţară este locul lor; acolo sl deie pilde de muncă şi pricepere şi să 
înceapă a conduce trebi!e, ducînd lumina căpătată în şcoli le dela oraşe, 
pănă în fundul cătunelor celor mai depilrtate . Să-şi facă o datorie şi o 
fală în acelaşi timp, contribuind la cea mai frumoasă mişcare econo~ 

micii, ce se face ast~zi la adăpostul băncilor populare ! 

Pentru îndrumarea în această direcţiune, în afară de simţul de 
prevedere despre care ne-am ocupat, şi care trebuie sădit în tinerele ge. 
neraţiuni, se mai cere negreşit, mai ales acum la început, o energie şi 

muncă proporţională din partea lor. Aceste însuşiri, dup:\ cum am avut 
ocaziunea să constatăm cu drag, nu lipsesc absolventilor noştri şi ele 
se pot cu siguranţă cîştiga prin şcoală ; este însă o altă calitate neapă~ 

rută în lupta vieţii : spiritul de. economie, cu care, din diferite cauze şi 

împrejurări, ei· nu sînt încă deprinŞi. Pl\rerea noastră este însă că şi in 
această direcţiune şcolile noastre ar putea face mult. Iată, de pildii, 
mijloacele de care ne·am servit noi pentru a face pe elevii şcoalei de 
arte şi meserii din Bucureşti să prindil gust pentru ~conomie şi să 

poat1 ajuuge a-şi forma în acelaş timp capitalul necesar spre a se în~ 
druma cătră ocupaţiunile dela ţară: 

1. Am înlesnit cît mai mult pe elevi ca în . timpul vacantelor să 
poatit fi angajăti cu plată de diferi(ii mari agricultori, spre a conduce 
maşinile de s:H;erat şi garniturile de treierat ; 

2. Am obligat pe elevi, chiar de la început, să depuie spre fruc~ 
tificare o jumătate din plata lor,-în contracte fiind prevăzută hrana ş~ 
locuinţa lor în sarcina proprietarilor sau arendaşilor respectivi; 

3. Am alăturat la aceste sume premiile anuale ce se · acordă ele
vilor în bani, premiile date pentru lucrări în ateliere, taxa de 10 lei pe 
care elevii o depun la intrarea în şcoală, precum şi orice alte sume le-au 
cîştigat elevii sau le-au economisit · ·di.n a~eia ce primeau de acasă.-
Toţi aceşti bani s'au depus la casa de ·economie cu carnet Î!J regulă pe. 
numele fiecărui elev ; 

4. Am dispus, prin regulament, ca beneficiile care pănă acum se, 

•) Vezi şi C:t·onica lote :· ni\ de u. Vintilă 1. C. Briltianu In "Via'ct. 
Rom·inească• V, III, No. 7 pg, J2G (N. R.) 
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împ;Hţeau în sume mici absolvenţilor, să fie depuse pe viitor în ve
derea constituirii unui fond pentru instalarea lor ca meseriaşi. 

Din cele arătate, se vede că noi am urmărit îndoitul scop : pe de 
o parte constituirea capitalului necesar, şi pe de alta desvoltarea spiri
tului de economic între elevi. La început, a trebuit negreşit o oare
care energie; acum ins~ elevii vin să-şi · depuic singuri economiile lor. 
De aici pănă la spiritul de· asociaţie nu este decît un pas. Uniţi intre 
dînşii, chiar dacă sumele economisite ar fi mici-ceia ce nu este ade
vărat- ei pot ajunge la un capital insemnat, pe care, la rîndul ei, şcoala 
ar putea şi ea să-I măreas<;ă cu fondurile disponibile despre care am vor
bit. Astfel indrumaţi, avein speranţa de a vedea in curind o asociaţie 
de mecanici ph. tind una sau chiar şi două rate ale unei garnituri de tre
ierat, apucindu-se de lucru şi, cu hărnicia ştiut;'!, achitînd in toamnft a 
treia rată şi aşa mai departe, pănă cind locomobila şi batoza vor deveni 
proprietatea lor. Iar alături cu acestea, micul atelier pentru primele re
paraţii se va mări, căci toţi vecinii vor alerga la dînşii.-Tot aşa, ab
solvenţii ratari şi carctaşi punind împreună banii economisiţi, la care se 
va adăugi şi ajutorul dat'· de şcoală, se vor putea instala intr'o comună 
mai mare. Şi atunci, care ţăran sau proprietar mare, dîndu-şi sama de 
un car bun şi bine legat, de-o brişcă uşoară şi solid·l, nu se va îndrepta 
la dlnşii? Iar dac:\ ei vor şti să se folosească de bilciurile dimprejur, 
cite căruţe, care, roabe, roate şi tot fe!iul de lucruri, nu ar putea des
face, atunci cind activi!atea la ţan\ este mai astimpărată? 

Un lucru nu trebuie să se piardă însă din vedere: pe ,de oparte 
reuşita acestor aşăzăminte este cu atît mai . asigurată cu cit începutul costă 
mai puţin; iar pe de altă parte, ele nu pot prospera-ca şi obştiile sa
teşti-decit r<lzimate pe economie şi spirit de asociqţie. 

Iată aici rezultatele băneşti la care am ajuns noi in primele 5 luni 
de încercare : au fost angajaţi in cursul verii trecute, la conducerea ma
şinilor agricole, 73 elevi dintre care numai vre-o 15 au lucrat ca m.eca
nici, iar restul ca ajutoare. Libretele de economie ale elevilor reprezinta 
astăzi suma globală de 2,636 lei. J?in aceştia 2,324 sint ai elevilor, iar 
restul formează economia ucenicilor. 

Nu am fi dat în vileag aşa de timpuriu aceste modeste începuturi 
-de la care totuşi noi nădăjduim mult-dacâ congresul artelor indus
triale şi al meseriilor*) nu ni s'ar fi părut cel mai nimerit prilej pentru 
a răspîndi o ideie, pe care noi o credem cu atît mai bunâ şi folositoare, cu_ 
cit dînd ţăranului ajutorul tecnic de care are nevoie, este-după băncile 
populare-al doilea mare serviciu ce i-1 putem face. 

P. N. Panaitescu 
Inginer 

*). AcC'sl material a sen·il autorulni in cu"'inlarea ~ostilă la meu
ţion!ilnl congres·, care a avut loc in Bucureşt~. la 27 Septemlwe 1906. 


